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DISEÑO ESTRUCTURAL III

• HORMIGÓN

• DOSIFICACIÓN

• CONTROL EN FRESCO

• CONTROL Hº ENDURECIDO
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CONTROL DE ASENTAMIENTO: EN OBRA
CONO DE ABRAMS
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CONO DE ABRAHAM CONO DE ABRAMS
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CONO DE ABRAMS



DISEÑO ESTRUCTURAL III – TECNOLOGÍA DEL HORMIGÓN

CONTROL RESISTENCIA: Hº ENDURECIDO
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RESISTENCIA CARACTERÍSTICA O ESPECIFICADA
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RESULTADOS DE ENSAYOS DE PROBETAS DE 
HORMIGÓN A COMPRESIÓN (fc)

PROBETA Nº OBRA 1 OBRA 2

1 180 140

2 184 160

3 190 180

4 195 200

5 196 210

6 200 230

7 215 240

RESISTENCIA CARACTERÍSTICA O ESPECIFICADA

1. En qué obra hay mejor calidad de hormigón?

2. Cuál es el valor de la Resistencia Característica en cada obra?

1. Valor medio

2. Dispersión

3. Valor característico

1. Suma diferencias al cuadrado

2. Dispersión = Raiz (“1”/nº-1)

3. F’c = fm + n . disp
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RESISTENCIA CARACTERÍSTICA O ESPECIFICADA
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RECEPCIÓN DEL HORMIGÓN EN OBRA
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RECEPCIÓN DEL HORMIGÓN EN OBRA

MODO 1

MODO 2
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DOSIFICACIÓN DE HORMIGONES

1. Definición del Módulo de Finura (MF) 

2. Definición del Asentamiento

3. Extraemos la demanda de Agua

4. Determinación de la Resistencia de 

Diseño de la Mezcla 

5. Estimación de la relación a/c máx

6. Cálculo del C.U.C. (contenido unitario de 

cemento)

C.U.C.=agua necesaria para 1m3

C.U.C.=agua mezclado / (a/c)

7-Definición de la cantidad de Agregados

Porcentaje elegido de agregados *volumen restante

Volumen restante= 1000 – (CUC+Aire+Agua)
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DOSIFICACIÓN DE HORMIGONES
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Agua = 215 litros
Relación a/c = 215/430=0.50
Resistencia mínima = 30MPa

DOSIFICACIÓN DE HORMIGONES
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Agua = 230 litros
Relación a/c = 0.45
Cemento = Agua/0.45 = 230/0.45 = 511 kg

DOSIFICACIÓN DE HORMIGONES
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Agua = 192 litros
Relación a/c = 192/305 = 0.63
Resistencia mínima = 22MPa

Está bien??

DOSIFICACIÓN DE HORMIGONES


